
 

ชุดที ่1 เรื่องล ำดับ 
 

ทีเ่น้นวิธีเรียนแบบร่วมมือแบบ ทีเ่น้นวิธีเรียนแบบร่วมมือแบบ SSTTAADD  
 

      ชุดการสอนคณิตศาสตร์ชุดการสอนคณิตศาสตร์ 

              

      เร่ืองเร่ืองล าดับและอนุกรมล าดับและอนุกรม   

 
 

           
 
 
 
 
 
 

นายจักรรินทร์  แจม่ใสนายจักรรินทร์  แจม่ใส  

                                                    ครู วทิยะฐานะครูช านาญการครู วทิยะฐานะครูช านาญการ  

                  โรงเรียนบางละมุง อโรงเรียนบางละมุง อ ..บางละมุง จบางละมุง จ..ชลบรีุชลบรีุ  

            ส านักงานเขตพื้นที่การศกึษามัธยมศกึษา เขต ส านักงานเขตพื้นที่การศกึษามัธยมศกึษา เขต 1188  
          



 
 
 
 

 

  ชุดการสอนคณิตศาสตร์ที่เน้นวิธีเรียนแบบร่วมมือแบบ  STAD  เร ื่องลำด ับและอน ุกรม   

  ช ั้นมัธยมศึกษาปีที่  5  ท ี่ข้าพเจ้าพ ัฒนาข ึ้นชุดนี้เป็นชุดการสอนที่  1  เรื่องล าดับ  โดยม ีจ านวนทั้งหมด   

  5  ช ุด  ด ังนี้ 

ช ุดการสอนที ่ 1  เร ื่องลำดับ  

ช ุดการสอนที ่ 2  เร ื่องลำดับเลขคณ ิต  

ช ุดการสอนที ่ 3  เร ื่องลำดับเรขาคณ ิต  

ช ุดการสอนที ่ 4  เร ื่องอน ุกรมเลขคณ ิต  

ช ุดการสอนที ่ 5  เร ื่องอน ุกรมเรขาคณ ิต 

    ชุดการสอนคณิตศาสตร์ที่เน้นวิธีเรียนแบบร่วมมือแบบ  STAD  เร ื่องลำด ับและอน ุกรม         

ช ั้นมัธยมศึกษาปีที ่ 5  เล ่มนี้  ข้าพเจ้าไดคนคว ้าและจ ัดท าข ึ้นโดยแบ ่งเนื้อหาออกเป็นเรื่องย่อย ๆ   แบบ

เร ียงล าดับเน ื้อหาและก ิจกรรมจากง ่ายไปยาก  เน ื้อหาสอดคลองก ับต ัวช ี้ว ัดและจ ุดม ุ่งหมายของหล ักส ูตร

แกนกลางการศ ึกษาข ั้นพ้ืนฐาน  พุทธศ ักราช  2551  และหล ักส ูตรกล ุ่มสาระการเร ียนร ูคณ ิตศาสตร์  

โรงเรียนบางละมุง 

   ขอขอบพระคุณผู้อ านวยการโรงเรียนบางละมุง  เพ่ือนครู  และผู้เชี่ยวชาญ  ที่ให้ค าปรึกษา 

และแนะน าในการจัดท าชุดการสอนคณิตศาสตร์ชุดนี้  ข้าพเจ้าหวังเป็นอย่างยิ่งว่าชุดการสอนคณิตศาสตร์ 

ชุดนี้คงเป็นประโยชน์กับนักเรียนและผู้สนใจศึกษาต่อไป 

 

 
        จักรรินทร์  แจ่มใส 
 

 

 

 

 

 

 

ค าน า 
 



 

 

 
 

 
 

 

 
    คร ูและน ักเรียนต ้องทำความเข ้าใจบทบาทของตนเองเพ่ือดำเนินก ิจกรรมการเร ียน  

การสอนให้บรรล ุตามต ัวช ี้ว ัด  และม ีประส ิทธ ิภาพ  ด ังนี้ 

 

 

1.   คร ูตอ้งทำความเข ้าใจเก ี่ยวก ับค ูม ือคร ูและแผนการจดัการเร ียนร ูใหเ้ก ิดความเข ้าใจอย่าง

ช ัดเจน  เพ่ือให้สามารถนำช ุดการสอนแต่ละช ุดไปจ ัดก ิจกรรมการเร ียนการสอนไดอย่างมี

ประสิทธิภาพต่อไป  

2.  ให ้ค าแนะนำแกน ักเร ียนขณะท ี่ใช้ชุดการสอนตามคำแนะนำท ี่กำหนดไว้  หร ือเมื่อน ักเร ียน  

           ตองการความช ่วยเหล ือ 

                      3.  ประเม ินผลการเร ียนของน ักเร ียนหล ังจากใช้ช ุดการสอนเพ่ือตรวจสอบความเข ้าใจของ 

           น ักเร ียนอีกคร ั้งหน ึ่ง 

 

  

 

1.  ศ ึกษาค ูม ือน ักเร ียนให ้เข ้าใจก ่อนท ี่จะลงม ือปฏ ิบ ัต ิก ิจกรรมในช ุดการสอน 

2.  ปฏ ิบ ัต ิก ิจกรรมตามลำดับขั้นตอน 

3.  ปร ึกษาคร ู  เม ื่อมีปัญหาในการใช้ช ุดการสอนหร ือมปีัญหาอ่ืน ๆ   ในการเรียน 

 

 

 

 

 

 

 

 

การใช้ชุุดการสอน 
 

บทบาทของครุู 
 

ค าชี้แจง 

บทบาทของนักเรียน 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

1.  ช ุดการสอนท ี่  1  เร ื่องลำดับ  ใช้เวลาสอน  3  ชั่วโมง  ม ีเอกสารและอุปกรณ ์ประกอบ

ก ิจกรรม  ท ี่คร ูต ้องตรวจสอบให้ครบถ ้วน  ด ังนี้ 

1.1  ค ูม ือครู 

1.2  แผนการจ ัดการเร ียนร ูที ่ 1 

1.3  ค ูม ือน ักเร ียน 

1.4  อุปกรณ ์ประกอบการจ ัดก ิจกรรมการเร ียนการสอน  

1.4.1  บัตรเนื้อหา 

1.4.2  เอกสารแนะแนวทาง 

1.4.3  บัตรแบบฝ ึก 

1.4.4  แบบทดสอบก ่อนเร ียนและหลังเรียน 

1.4.5  บัตรเฉลยแบบฝึก  เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน 

2.  บทบาทของคร ู  ม ีด ังนี้ 

2.1  ศ ึกษาค ูม ือคร ูและช ุดการสอน 

2.2  ทดลองใช ้อุปกรณป์ระกอบก ิจกรรมก ่อนจ ัดกิจกรรมการเร ียนการสอน 

2.3  จ ัดเตร ียมเอกสารและอ ุปกรณ ์ประกอบกิจกรรมให ้พรอม 

2.4  ชี้แจงให ้น ักเร ียนรู้บทบาทของตนเองในการใช ้ช ุดการสอน 

2.5  จ ัดก ิจกรรมการเร ียนการสอนให้เป  นไปตามลำด ับข ั้นตอนท ี่กำหนด 

2.6  ให ้น ักเร ียนศ ึกษาค ูม ือน ักเร ียน  บัตรเนื้อหา  เอกสารแนะแนวทาง  บ ัตรแบบฝ ึกและ    

      แบบทดสอบ 

 

คู่มุือครชูุุดการสอนที ่ 1 
เรุื่องลำดุับ 

ขุ้อแนะน าสำหรับครู 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

  ขุั้นตอนการดำเนินกุิจกรรมแต ่ละชุุดการสอน 
 

ขัน้ที่  1  น ักเรียนทำแบบทดสอบกอ่นเรียน 
 

 
 
 

ขัน้ที่  2  ครูนำเข ้าสู่บทเรียน  
 

ขัน้ที่  3  น ักเรียนเข ้ากลุ่ม/ดำเนินกิจกรรม 
            ตามชุดการสอน  
 

ขัน้ที่  4  น ักเรียนและครูอภิปราย  สรุปผล 
            การดำเน ินกิจกรรม  
 

 
 
 

ขัน้ที่  5  ประเมินผล/มอบรางวัล   
            ทดสอบหล ังเรียน  

 
 

 
 
 



 
 
 

 

 

 

 
 
 

 
1.  ช ุดการสอนที่  1  เร ื่องลำด ับ  ใช้เวลาเร ียน  3  ช ั่วโมง 

2.  น ักเร ียนจะไดร ับเอกสารและอุปกรณ ์ประกอบก ิจกรรมจากคร ู  ด ังนี้ 

2.1  บัตรเนื้อหา 

2.2  เอกสารแนะแนวทาง 

2.3  บัตรแบบฝึก 

  2.4  แบบทดสอบก ่อนเร ียนและหลังเรียน 

  2.5  บัตรเฉลยแบบฝึก  และเฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน 

3.  จ ุดม ุ่งหมายของช ุดการสอน  เม ื่อน ักเร ียนศ ึกษาช ุดการสอนน ี้จบแลวสามารถ 

3.1  เข้าใจความหมายของล  าด ับ 

  3.2  เข้าใจความหมายของล  าด ับจ  าก ัด  และล  าด ับอน ันต 

3.3  เข ียนล  าด ับในร ูปแจงพจนเม ื่อก  าหนดพจน์ท ั่วไปได้ 

3.4  หาพจน์ถัดไปของล าดับที่ก าหนดให้ได ้

3.5  หาพจน์ท ั่วไปของล  าด ับทีก่  าหนดใหได้ 

4.  ก ิจกรรมท ี่น ักเร ียนตองปฏ ิบ ัติ 

4.1  กอนศ ึกษาช ุดการสอน  น ักเรียนตองศ ึกษาค ูม ือน ักเร ียนอยางละเอียดช ัดเจน 

4.2  ขณะศ ึกษาช ุดการสอน  น ักเร ียนตองปฏ ิบ ัต ิก ิจกรรมจากบัตรเนื้อหา  เอกสาร     

      แนะแนวทาง  บัตรแบบฝ ึก  ตามลำดับ 

          5.  การประเม ินผลหลังเร ียน  เม ื่อน ักเร ียนปฏ ิบ ัต ิก ิจกรรมตามท ี่กำหนดจบแล ้วครผูู้สอน 

             จะประเม ินผลการปฏ ิบ ัต ิก ิจกรรมจากแบบทดสอบ 

 

คุู่มุือนักเรุียนชุุดการสอนทุี่  1  เรุื่องล าดับ 
 
 
 
 
การสอนท ี่ 1 
เรุื่อง ล าดับ 
 

ขุ้อแนะน าสำหรับนักเรียน 
 



 

 
 
 
ครูต้องชี้แจงให้นักเรียนทราบถึงบทบาทของนักเรียน  ดังนี้  

หัวหน้ากลุ่ม  มีหน้าที่ดังนี้  

 ท าหน้าที่รับบัตรเนื้อหา  เอกสารแนะแนวทาง  และบัตรแบบฝึกจากครู แล้วแจกให้

สมาชิกในกลุ่ม 

 เป็นผู้น าในการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มให้เป็นไปตามขั้นตอน   

 ควบคุมดูแลการท างาน  หรือการประกอบกิจกรรมภายในกลุ่มให้เป็นระเบียบเรียบร้อย 

ไม่ส่งเสียงดังรบกวนกลุ่มอื่น 

     เลขานุการ  มีหน้าที่ดังนี้  

 รับบัตรเฉลยจากครูมาแจกให้สมาชิกในกลุ่ม   

 เป็นผู้บันทึกคะแนนแบบฝึก  และคะแนนพัฒนาการของกลุ่มและรวบรวมส่งครู       

เมื่อสมาชิกทุกคนท าเสร จ  

สมาชิกกลุ่ม  มีหน้าที่ดังนี้  

 ปฏิบัติกิจกรรมด้วยความตั้งใจและให้ทันตามก าหนดโดยไม่ชวนเพื่อนคุยหรือเล่น  

 ศึกษาบัตรเนื้อหา  เอกสารแนะแนวทาง  และบัตรแบบฝึกและปรึกษาหารือกัน    

ภายในกลุ่ม 

 ร่วมอภิปราย  น าเสนอและสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม  

 ช่วยเก บวัสดุอุปกรณ์  สื่อการสอนต่าง ๆ  ของกลุ่มตนเองส่งคืนครู 

 

 

 
 

 
 
 

บทบาทของสมาชิกในกลุ่ม 
 



แบบทดสอบก่อนเรียนประจ าชุุดการสอนที่  1  เรื่องลุ าดับ 
คุ าชีแ้จงุุใหน ักเร ียนท  าเคร ื่องหมายกากบาท  (x)  ลงในชอง ก, ข, ค หร ือ ง  ท ี่เห  นวาถ ูกตองท ี่ส ุด 

 เพียงขอเด ียวในกระดาษค  าตอบ 

 
1. ล าดับในข้อใดเป็นล าดับจ ากัด 

ก. 2, 4, 6, … 
ข. 3, 3, 3, … 
ค. an  =  2n + 3 
ง. an  =  3n + 2  เมื่อ  n  =  1, 2, 3, 4, 5 

2. ข้อใดไม่ถูกต้อง 
ก. 6, 6, 6, …  เป็นล าดับจ ากัด 
ข. an  =  4n – 1  เป็นล าดับอนันต์ 
ค. 5, 10, 15, …  เป็นล าดับอนันต์ 
ง. an  =  4n2 + 3n – 1  เป็นล าดับอนันต์ 

3. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
1) an  =  4n – 1  เป็นล าดับอนันต์  เพราะมีโดเมนเป็นจ านวนเต มบวก 
2) 4, 4, 4, …  เป็นล าดับจ ากัด  เพราะจ ากัดให้ทุกพจน์มีค่าเท่ากับ  4  

     ข้อใดถูกต้อง 
ก. ข้อ  1)  และข้อ  2)  ถูก 
ข. ข้อ  1)  และข้อ  2)  ผิด 
ค. ข้อ  1)  ถูก  และข้อ  2)  ผิด 
ง. ข้อ  1)  ผิด  และข้อ  2)  ถูก 

4. สามพจน์ถัดไปของล าดับ  3, 7, 11, 15, …  คือข้อใด 
ก. 18, 21, 2 
ข. 18, 22, 26 
ค. 19, 23, 28 
ง. 19, 23, 27 

5. ถ้า  an  =  5n – 1  แล้วเขียนล าดับในรูปแจงพจน์ได้ดังข้อใด 
ก. 1, 2, 3, … 
ข. 4, 9, 14, … 
ค. 5, 10, 15, … 
ง. 6, 11, 16, … 

 



6. ถ้า  an  =  4n2 – 1  แล้วสี่พจน์แรกของล าดับนี้คือข้อใด 
ก. 3, 7, 11, 15 
ข. 3, 15, 35, 63 
ค. 4, 8, 12, 16 
ง. 4, 7, 11, 15 

7. ข้อใดคือพจน์ทั่วไปของล าดับ  
7

2
,

10

3
,

13

4
, … 

ก. an  =   
7n

n + 1
 

ข. an  =   
2n + 5

n + 1
 

ค. an  =   
3n +  4

n + 1
 

ง. an  =   
4n + 3

n + 1
 

 

8. ข้อใดคือพจน์ทั่วไปของล าดับ  4, 7, 10, 13, … 
ก. an  =  2n + 2 
ข. an  =  3n + 1 
ค. an  =  4n - 1 
ง. an  =  5n - 2 

9. ข้อใดคือพจน์ทั่วไปของล าดับ  2, 4, 8, 16, … 
ก. an  =  2n 
ข. an  =  2n + 1 
ค. an  =  2n2  
ง. an  =  2n 

10. ข้อใดคือพจน์ทั่วไปของล าดับ  
3

4
,

5

7
,

7

10
, … 

ก. an  =   3n + 4 

ข. an  =   2n + 1 

ค. an  =   
2n + 1

3n + 1
 

ง. an  =   
4n - 1

3n + 1
 

 



 

 

 
 
 
 

1.  เข้าใจความหมายของล าดับ 

2. เข้าใจความหมายของล  าด ับจ  าก ัด  และล  าด ับอน ันต 

3.  เข ียนล าดับในร ูปแจงพจนเ์ม ื่อก  าหนดพจน์ทั่วไปได้ 

 
 

 

 

 พิจารณาความสัมพันธ์ของแบบรปูต ่อไปนี้ 
 

 

แบบรูปที่  1 (จำนวนจุด)  

        
 

       (1)  (2)               (3)                  (4)                        (5)  

จากแบบรปูขางตนพบวา  ล  าด ับท ี่ของร ูปและจ  านวนจุดม ีความส ัมพันธก ันด ังนี้ 
 

 

ร ูปที่ 1 2 3 4 5 
   จ  านวนจุด 1 3 6 10 15 

 

จากตารางจะเห  นวา  ความส ัมพันธของล  าด ับท ี่ของร ูป  กับจ  านวนจุดในแตละร ูป   

เป  นฟังก์ชันด ังนี้  {(1, 1), (2, 3), (3, 6), (4, 10), (5, 15)} 

ม ีโดเมน  คือ  {1, 2, 3, 4, 5}   

ม ีเรนจ ์ ค ือ  {1, 3, 6, 10, 15} 

 

 

 

รายวุิชาคณุิตศาสตรพุื้นฐาน 
บัตรเน้ือหาที ่ 1.1 

เรื่องล าดับ 

 แผนการจัดการเรียนรทูี่  1 

รหุัสวุิชา  ค32101 ชุั้นมัธยมศุึกษาปีท่ี  5 

หนุ่วยการเรียนรทูี่  1 ชั่วโมงท่ีุ 1 - 2   

 ความหมายของล าดับ 

   จุดประสงค์การเรียนร ู
 



 

 

แบบรูปที่  2 (จำนวนรูปสามเหลี่ยม)  
 

 

(1)    (2)                  (3)                      (4)                            (5)  

จากแบบรปูขางตนพบวา  ล  าด ับท ี่ของภาพและจ  านวนรูปสามเหลี่ยมม ีความส ัมพันธก ันด ังนี้ 
 

ภาพที่ 1 2 3 4 5 
จ  านวนรูปสามเหลี่ยม 1 4 9 16 25 

 

จากตารางจะเห  นวา  ความส ัมพันธของล  าด ับท ี่ของภาพ  กับจ  านวนรูปสามเหลี่ยมใน    

แตละร ูป  เป  นฟังก์ชันด ังนี้  {(1, 1), (2, 4), (3, 9), (4, 16), (5, 25)} 

ม ีโดเมน ค ือ  {1, 2, 3, 4, 5}  

ม ีเรนจ ์ ค ือ  {1, 4, 9, 16, 25} 

แบบรูปที ่ 3 (จ  านวนเต  มบวกที ่ 5  หารลงต ัว) 

พิจารณาแบบร ูปของจำนวน  5, 10, 15, 20, 25, ... , 5n 

จากแบบรูปข ้างต้น  เข ียนความส ัมพันธระหวางล  าด ับทีก่ ับจำนวนแต ่ละจำนวนในแบบร ูป 

ไดด ังนี้ 

พิจารณาแบบรปูของจ  านวน  5, 10, 15, 20, 25, ..., 5n 

 

ล  าด ับที่ 1 2 3 4 5 ... n 
จ  านวน 5  10 15 20 25 ... 5n 
 

จากตารางจะเห  นวา  ความส ัมพันธระหวางล  าด ับทีก่ ับจ  านวนแตละจ  านวนขางตน 

เปนฟงกช ันด ังนี้  {(1, 5), (2, 10), (3, 15), (4, 20), (5, 25), …, (n, 5n)} 

ม ีโดเมน ค ือ  {1, 2, 3, 4, 5, …, n}  

ม ีเรนจ ์ ค ือ  {5, 10, 15, 20, 25, …, 5n} 



 
 

แบบรูปที ่ 4 (จ  านวนเต  มค ี่บวก) 

พิจารณาแบบร ูปของจ  านวน  1, 3, 5, 7, ..., 2n – 1, … 

จากแบบรปูขางตน  เข ียนความส ัมพันธ์ระหวางล  าด ับทีก่ ับจำนวนแต่ละจำนวนในแบบร ูป 

ล  าด ับที่ 

 

 

1 2 3 4 ... n … 

จ  านวน 1 3 5 7 ...  2n – 1 … 
 

       จากตารางจะเห  นวา  ความส ัมพันธ์ระหวางล  าด ับท ี่ก ับจ  านวนแตละจ  านวนขางตน 

เปนฟงกช ันด ังนี้  {(1, 1), (2, 3), (3, 5), (4, 7), …, (n, 2n–1), …} 

ม ีโดเมน  ค ือ  {1, 2, 3, 4, …, n, …} 

ม ีเรนจ ์ ค ือ  {1, 3, 5, 7, …, 2n-1, …} 

จากแบบรูปที ่ 1 – 4  สร ุปไดดังนี้ 

 

  ฟงกช ันท ี่ม ีโดเมนเปนเซตของจ  านวนเต  มบวกท ี่เร ียงจากนอยไปหามาก    

  โดยเร ิ่มต ั้งแต่  1  เร ียกวา ลุ าดับ  (Sequence) 

  เร ียกล าดับที่ม ีโดเมนเปน  {1, 2, 3, …, n}  วาล าดับจ ากุัด  (Finite Sequence)  และ   

  เร ียกล าดับที่ม ีโดเมนเปน  {1, 2, 3, …}  วาล าดับอนันต์  (Infinite Sequence) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

ในการเข ียนล าดับ  จะเข ียนเฉพาะสมาช ิกของเรนจเร ียงกันไป  เช่น 

ถ้า  {(1, a1), (2, a2), (3, a3), …, (n, an)}  เป็นล าดับจ ากัดใด ๆ  

นิยมเขียน  แทนด้วย  a1, a2, a3, ..., an  

ถ้า  {(1, a1), (2, a2), (3, a3), …, (n, an), ...}  เป็นล าดับอนันต์ใด ๆ  

นิยมเขียน  แทนด้วย  a1, a2, a3, ..., an ,... 

    เรียก  a1  ว่าพจน์ที่  1  ของล าดับ 

a2  ว่าพจน์ที่  2  ของล าดับ 

a3  ว่าพจน์ที่  3  ของล าดับ 

.  

.   

. 

an  ว่าพจน์ที่  n  หรือพจน์ทั่วไป  (General term)  ของล าดับ 

พิจารณาล าดับ 9, 18, 27, 36, 45, 54  พบว่า 

9   เป็นพจน์ที่  1  หรือ  a1 

18  เป็นพจน์ที่  2  หรือ  a2 

27  เป็นพจน์ที ่ 3  หรือ  a3 

.  

.  

. 

54  เป็นพจน์ที่  6  หรือ  a6 

 การเข ียนล  าด ับนอกจากจะเข ียนโดยการแจงพจนแลว  อาจจะเข ียนเฉพาะพจน์ท ั่วไป 

พรอ้มท ั้งระบุสมาช ิกในโดเมน  ถาไมไดระบ ุสมาช ิกในโดเมนใหถ ือวาล  าด ับน ั้นเปนล  าด ับอน ันต์  

เชน an  =  2n + 3  และ  n  =  {1, 2, 3, 4, 5} 

     เปนล  าด ับจ  าก ัด  5, 7, 9, 11, 13   เพราะ  ม ีโดเมนเปนจ  านวนเต มบวก 5 ตัวแรก  

an  =  2n + 3 

     เปนล  าด ับอน ันต์  5, 7, 9, 11, 13, …   เพราะ  ม ีโดเมนเปนจ  านวนเต  มบวก 

การเขุียนล าดับ 



    เข้าใจแล้ว 
ไปท าแบบฝึกกันดีกว่า 

 

 

 

 

 จากล  าดับท ี่ก  าหนดใหตอไปนี้  จงบอกวาล  าด ับในขอใดเปนล  าดับจ  าก ัด  และล  าดับในขอใด 

         เปนล  าด ับอน ันต์  พรอมทั้งใหเหต ุผลประกอบ 

 
ลุ าดับ ชนุิดของลุ าดับ เหตุผล 

 

 

1. 3, 6, 9, 12, 15 
   ล  าด ับจ  าก ัด  

         ล  าด ับอน ันต์ 

 

 เพราะ  ม ีโดเมนเปนจ  านวนเต  มบวก 5    
 ต ัวแรก 

  2. 3, 6, 9, 12, 15, … 
   ล  าด ับจ  าก ัด 

   ล  าด ับอน ันต์ 

 

 เพราะ ม ีโดเมนเปนจ  านวนเต  มบวก  

 

 

3. 2, 4, 6, 8, …, 20 
   ล  าด ับจ  าก ัด  

   ล  าด ับอน ันต์ 

 เพราะ  ม ีโดเมนเปนจ  านวนเต  มบวก  10    
 ต ัวแรก 

 

4.  5, 9, 13, 17, … 
   ล  าด ับจ  าก ัด 

   ล  าด ับอน ันต์ 

 

 เพราะ ม ีโดเมนเปนจ  านวนเต  มบวก  

 

5.  an  =  5n -  2  
   ล  าด ับจ  าก ัด 

   ล  าด ับอน ันต์ 

 

 เพราะ ม ีโดเมนเปนจ  านวนเต  มบวก  

 

 

 

 

 

 

 

 

                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เอกสารแนะแนวทางทีุ่ 1.1  เร่ืองล าดับุ

ค าส่ัง 
 



 

 

 

 

 

 

        จากข้อความท ี่ก  าหนดใหตอไปนี้  จงบอกวาเป็นจริงหรือเท จ  
 

 จุดประสงคการเรยีนร ู :  เข้าใจความหมายของล าดับ 
     เกณฑการใหคะแนน  :  บอกได้ว่าข้อความต่อไปนี้เป็นจริงหรือเท จ   ใหข้อละ  1  คะแนน 
                  คะแนนเต  ม  5  คะแนน  ใช้เวลา  5  นาท ี
 

ข้อความ จริงหรือเท็จ 

1.  ฟงกช ันท ี่ม ีโดเมนเปน  {1, 2, 3, …, 100}  เรียกว่า  ล าดับจ ากัด   

2.  ฟังก์ชัน  f  =  {(1, a1), (2, a2), (3, a3), …, (10, a10)}  เป็นล าดับจ ากัดที่เขียนแทน 

     ด้วย  a1, a2, a3, ..., a10  

 

3.  จากล าดับ  2, 4, 6, 8, …, 20  เป็นล าดับอนันต์  

4.  จากล าดับ  an    3n  2  เป็นล าดับอนันต์  ที่มีโดเมนเป็นจ านวนเต มบวก  

5.  จากล าดับ  2, 4, 6, 8, 10, 12  มีพจน์ที่  1  คือ  2  และมีพจน์ที่  5  คือ  10  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

บัตรแบบฝึกที่  1.1  เร่ืองล าดับุ

ตอนทีุ่1 
 



 

จากลำดับท ี่ก  าหนดใหตอไปนี้  จงบอกวาเป็นล  าดับจ าก ัดหรือลำดับอนันต์ 
โดยท  าเครื่องหมาย  ลงในชอง        พรอมท ั้งใหเหตุผลประกอบ 

จุดประสงคการเรยีนร ู :  เข้าใจความหมายของล  าด ับจ  าก ัด  และล  าด ับอน ันต 

เกณฑการใหคะแนน  :  บอกชน ิดของล  าด ับและเหต ุผลไดถ ูกตอง  ใหข้อละ  1  คะแนน     

  คะแนนเต  ม  10  คะแนน  ใช้เวลา  5  นาท ี
 

ลุ าดับ ชนุิดของลุ าดบั เหตุผล 
 

1. 2, 4, 6, 8, 10, 12 
ล  าด ับจ  าก ัด 
ล  าด ับอน ันต์ 

เพราะ ............................................................ 
 

2. 20, 10, 5, ... 
ล  าด ับจ  าก ัด 
ล  าด ับอน ันต์ เพราะ ............................................................ 

 

3. 8, 9, 10, ..., 17 
ล  าด ับจ  าก ัด 
ล  าด ับอน ันต์ เพราะ ............................................................ 

 

4. 5, 10, 15, 20, ..., 100 
ล  าด ับจ  าก ัด 
ล  าด ับอน ันต์ เพราะ ............................................................ 

 

5.   2 ,  3, 2,  5, … 
ล  าด ับจ  าก ัด 
ล  าด ับอน ันต์ เพราะ ............................................................ 

 

6. 0, 1, 0, 1, 0, 1, ... 
ล  าด ับจ  าก ัด 
ล  าด ับอน ันต์ เพราะ ............................................................ 

 

7. 3, 9, 27, 81, ... 
ล  าด ับจ  าก ัด 
ล  าด ับอน ันต์ เพราะ ............................................................ 

8.  an    4n – 1  เม ื่อ 
       n  {1, 2, 3, 4, 5} 

ล  าด ับจ  าก ัด 
ล  าด ับอน ันต์ เพราะ ............................................................ 

  9.  an    3n2 + 8   
ล  าด ับจ  าก ัด 
ล  าด ับอน ันต์ เพราะ ............................................................ 

10.  an    100 –  n   เม ื่อ 
      n  {1, 2, 3, …, 100} 

ล  าด ับจ  าก ัด 
ล  าด ับอน ันต์ เพราะ ............................................................ 

 

 

                                                                                                                                                                                                       
 

 

 

ตอนทีุ่2 
 

เสร็จแล้วมาตรวจค าตอบกันเลย 



 

 

 

 

 ให้นักเรียนแสดงวิธกีารเขียน  n  พจนแ์รกตามที่โจทย์ก าหนด 
 

 

                      จงเขียน  4  พจน์แรกของล าดับ  an  =  2n + 1 
 

   วิธีท า     จาก               an   =     2n + 1 
จะได้             a1    =     2(1) + 1    =  3 

   a2    =     2(2) + 1    =  5 

   a3    =     2(3) + 1    =  7 

   a4    =     2(4) + 1    =  9 

  ดังนั้น  4  พจน์แรกของล าดับนี้คือ  3, 5, 7, 9 
 

                      จงเขียน  4  พจน์แรกของล าดับ  an  =  
2n+1 

n
 

   วิธีท า          จาก                 an   =  
2n + 1 

n
            

       จะได้                a1   =  
21 + 1 

1
    =       3 

                    a2   =  
22 + 1 

2
    =      

5

2
 

                           a3   =  
23 + 1 

3
    =        3 

                                 a4   =  
24 + 1 

4
    =     

17

4
 

         ดังนั้น  4  พจน์แรกของล าดับนี้คือ  3, 
5

2
, 3, 

17

4
, …. 

 
  
 
 

ค าส่ัง 
 

เอกสารแนะแนวทางที่  1.2  เร่ืองล าดับุ

ตัวอย่างท่ีุ1 

ตัวอย่างท่ีุ2 

แจงพจน์  2  คะแนน 

สรุป  1  คะแนน 

แจงพจน์  2  คะแนน 

สรุป  1  คะแนน 

ดูตัวอย่างต่อไปดีกว่า 



  พร้อมแล้วเราไปท า 
    แบบฝึกกันเลย 

 

                      จงเขียน  5  พจน์แรกของล าดับ  an   =    

3  

n

n+1
 
  

  

   วิธีท า     จาก        an       =       
3  

n
n+1

 
  

     จะได้       a1         =          3 

                  a2    =     
2

2+1
       =      

2

3
 

                        a3         =     3 

                        a4          =     
4

4+1
       =      

4

5
 

      a5         =     3 

        ดังนั้น  5  พจน์แรกของล าดับนี้คือ  3, 
2

3
, 3, 

4

5
, 3 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอย่างท่ีุ3 

เมื่อ  n  เป็นจ านวนคี่ 
 
เมื่อ  n  เป็นจ านวนคู่ 
 

เมื่อ  n  เป็นจ านวนคี่ 
 
เมื่อ  n  เป็นจ านวนคู่ 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 ใหน ักเร ียนแสดงว ิธ ีการหาพจนตามท ี่โจทยก  าหนดในแต ่ละขอตอไปนี้ 
 

จุดประสงคการเรยีนร ู :  เข ียนล  าด ับในรูปแจงพจน์เม ื่อก  าหนดพจนท ั่วไปมาให้ได้  

เกณฑการใหคะแนน  :  เข ียนล  าด ับในร ูปแจงพจนไดถ ูกตอง  ให้ขอละ  3  คะแนน 
         คะแนนเต  ม  9  คะแนน  ใช้เวลา  10  นาที 

                       
1.      จงเขียน  4  พจน์แรกของล าดับ  an  =  5n + 2  (3 คะแนน) 

 
    วิธีท า    จาก .....................................................................................................  

จะได้ ................................................................................................................. 
.......................................................................................................................... 
.......................................................................................................................... 
.......................................................................................................................... 
.......................................................................................................................... 
.......................................................................................................................... 
   

  ดังนั้น  4  พจน์แรกของล าดับนี้คือ ................................................................... 
 
 

2.      จงเขียน  4  พจน์แรกของล าดับ  an  =  4n - 3  (3 คะแนน) 
 

    วิธีท า    จาก .....................................................................................................  
จะได้ ................................................................................................................. 
.......................................................................................................................... 
.......................................................................................................................... 
.......................................................................................................................... 
.......................................................................................................................... 
.......................................................................................................................... 
   

  ดังนั้น  4  พจน์แรกของล าดับนี้คือ .................................................................. 
 
 

บัตรแบบฝึกที่  1.2  เร่ืองล าดับุ

ค าชี้แจง 
 

1. 

2. 



 

            จงเขียน  5  พจน์แรกของล าดับ  an  =    
n n+1 

4n-1

    

   
   วิธีท า     จาก .....................................................................................................  

จะได้ ................................................................................................................. 
.......................................................................................................................... 
.......................................................................................................................... 
.......................................................................................................................... 
.......................................................................................................................... 
.......................................................................................................................... 
   

  ดังนั้น  5  พจน์แรกของล าดับนี้คือ .................................................................... 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เมื่อ  n  เป็นจ านวนคี่ 
 
เมื่อ  n  เป็นจ านวนคู่ 
 

3. 

ไม่ยากเลยใช่ไหม 



 

 

 

 

 

 ให้นักเรียนแสดงวิธีการหาพจน์ถัดไปสองพจน์ของล าดับที่ก าหนดให้ต่อไปนี ้
 

 

             จงหาพจน์ถัดไปสองพจน์ของล าดับที่ก าหนดให้ต่อไปนี้   2, 5, 8, 11, … 
 

          วิธีท า     พิจารณาความสัมพันธ์ของพจน์ในล าดับ  พบว่า  
2        5              8       11 

 

                     +3              +3             +3     
จะเห นว่า  พจน์ที่อยู่ถัดไปหาได้ด้วยการบวกพจน์ก่อนหน้าด้วย  3    

ดังนั้น  พจน์สองพจน์ที่ถัดไปของล าดับนี้คือ  14  และ 17 

แสดงดังนี้  2              5             8            11            14            17 
 
                   +3              +3           +3           +3           +3 

  
 

 

             จงหาพจน์ถัดไปสองพจน์ของล าดับที่ก าหนดให้ต่อไปนี้   1, 3, 7, 13, … 
 

          วิธีท า     พิจารณาความสัมพันธ์ของพจน์ในล าดับ  พบว่า 
1        3              7       13  

 

                     +2              +4             +6     
จะเห นว่า พจน์ที่อยู่ถัดไปจะเพ่ิมข้ึน  2, 4  และ  6  ตามล าดับ 

ดังนั้น  พจน์สองพจน์ที่ถัดไปของล าดับเพ่ิมข้ึน  8  และ  10  ตามล าดับ 

  จะได้  21  และ  31  เป็นพจน์สองพจน์ถัดไปของล าดับที่ก าหนดให้  

แสดงดังนี้  1              3             7            13             21             31 
 
                   +2              +4            +6           +8           +10 
 
 
 

ค าส่ัง 
 

ตัวอย่างท่ีุ2 

เอกสารแนะแนวทางทีุ่ 1.3  เร่ืองล าดับุ

ตัวอย่างท่ีุ1 



  เข้าใจแล้วเราไปท า 
    แบบฝึกกันเลย 

 

 

 

             จงหาพจน์ถัดไปสองพจน์ของล าดับที่ก าหนดให้ต่อไปนี้   16, 8, 4, 2, … 
  

          วิธีท า     พิจารณาความสัมพันธ์ของพจน์ในล าดับ  พบว่า 
                      16             8              4              2 
 
                              2           2           2  

จะเห นว่า  พจน์ที่อยู่ถัดไปหาได้โดยการหารพจน์ก่อนหน้าด้วย  2 

ดังนั้น พจน์สองพจน์ที่ถัดไปของล าดับคือ  1  และ  
1

2
 

แสดงดังนี้ 

           16            8              4             2              1             1
2
 

 
                 2            2           2           2           2             
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอย่างท่ีุ3 



 

 

 

 

 

 

 

 ใหน ักเร ียนแสดงว ิธ ีการหาสองพจน์ถัดไปของล าดับต่อไปนี้  
 

จุดประสงคการเรยีนร ู :  หาพจน์ถัดไปของล าดับที่ก าหนดให้ได ้ 

เกณฑการใหคะแนน  :  หาสองพจน์ถัดไปของล าดับไดถ ูกตอง  ให้ขอละ  2  คะแนน 
         คะแนนเต  ม  8  คะแนน  ใช้เวลา  10  นาที 

 
จงหาสองพจน์ถัดไปของล าดับ  200, 195, 190, 185, …  (2 คะแนน) 

 
    วิธีท า    พิจารณาความสัมพันธ์ของพจน์ในล าดับ  พบว่า 
 
 

จะเห นว่า ......................................................................................................... 
……………………………………………………………………………………………………………. 
ดังนั้น  พจน์สองพจน์ที่ถัดไปของล าดับคือ  .................................................... 

  แสดงดังนี้ 
 
 
 
 

 
จงหาสองพจน์ถัดไปของล าดับ  1, 4, 16, 64, … (2 คะแนน) 

 
    วิธีท า    พิจารณาความสัมพันธ์ของพจน์ในล าดับ  พบว่า 
 
 

จะเห นว่า ......................................................................................................... 
……………………………………………………………………………………………………………. 
ดังนั้น  พจน์สองพจน์ที่ถัดไปของล าดับคือ  ..................................................... 

  แสดงดังนี้ 
 
 
 
 

ค าชี้แจง 
 

บัตรแบบฝึกที่  1.3  เร่ืองล าดับุ

1. 

2. 



 
 

จงหาสองพจน์ถัดไปของล าดับ  729, 243, 81, 72, …  (2 คะแนน) 
 

    วิธีท า    พิจารณาความสัมพันธ์ของพจน์ในล าดับ  พบว่า 
 
 

จะเห นว่า ......................................................................................................... 
……………………………………………………………………………………………………………. 
ดังนั้น  พจน์สองพจน์ที่ถัดไปของล าดับคือ  ..................................................... 

  แสดงดังนี้ 
 
 
 
 

 
จงหาสองพจน์ถัดไปของล าดับ 2  , 7, 17, 32, …  (2 คะแนน) 

 
    วิธีท า    พิจารณาความสัมพันธ์ของพจน์ในล าดับ  พบว่า 
 
 

จะเห นว่า ......................................................................................................... 
……………………………………………………………………………………………………………. 
ดังนั้น  พจน์สองพจน์ที่ถัดไปของล าดับคือ  .................................................... 

  แสดงดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. 

4. 

ไปตรวจค าตอบกันเลย 



 

 
 
 
 

หาพจน์ทั่วไปของล าดับที่ก าหนดใหไ้ด้  
 

 

 

 

 
  พจน์ทั่วไปของล าดับ  คือ  พจน์ที่  n  หรือ  an  การเขียนพจน์ทั่วไปท าได้โดยการเขียน  

      an  ในรูปของตัวแปร  n  โดยที่  n  เป็นจ านวนเต มบวก  เราสามารถน าเอาพจน์ทั่วไปนี้ไปหา      

      พจน์ต่าง ๆ ของล าดับนั้น ๆ ได้ทุกพจน์ การหาพจน์ทั่วไปของล าดับ ท าได้โดยการหาความสัมพันธ์ 

      ระหว่างพจน์กับล าดับที่ของพจน์นั้น ๆ ให้นักเรียนศึกษาตัวอย่างต่อไปนี้  

                    จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับจ ากัด  4, 7, 10, 13  
 
      วิธีท า     สังเกตความสัมพันธ์ของพจน์ต่าง ๆ  
   4          7         10         13 
     
        +3        +3        +3 
 
  สังเกตความสัมพันธ์ระหว่างพจน์กับล าดับที่ของพจน์ 
 

a1    =         4 =       3(1) + 1  

a2    =         7 =       3(2) + 1  

 a3    =       10 =       3(3) + 1  

 a4    =       13 =       3(4) + 1  
            

 

   an    =        ? =       3(n) + 1 

 

  ดงันัน้  พจน์ทั่วไปของล าดับคือ  an   =   3n + 1  เมื่อ  n  ∈  {1, 2, 3, 4} 
 
 

รายวุิชาคณุิตศาสตรพุื้นฐาน 
บัตรเน้ือหาที ่ 1.2 

เรื่องล าดับ 

  แผนการจัดการเรียนรทูี ่ 1 

รหุัสวุิชา  ค32101 ชุั้นมัธยมศุึกษาปีท่ี  5 

หนุ่วยการเรียนรทูี่  1  ชุั่วโมงทีุ่ 3 

   จุดประสงค์การเรียนร ู
 

   การหาพจน์ทั่วไปของล าดับ 
 

ตัวอย่างท่ีุ1 

ช่องห่างระหว่างพจน์คือ 3 

ล าดับที่ของพจน์ 

ค่าคงตัวคือ 1 

(ช่องห่าง x ล าดับที่ของพจน์) + ค่าคงตัว 



 

                   จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับอนันต์   
3

4
, 

4

5
, 

5

6
, 

6

7
, … 

 
      วิธีท า     สังเกตความสัมพันธ์ของพจน์ต่าง ๆ  โดยแยกพิจารณาตัวเศษและตัวส่วน 
        +1       +1         +1 
 

    
3

4
,      

4

5
,      

5

6
,      

6

7
, …    

 
        +1       +1         +1 
 

สังเกตความสัมพันธ์ระหว่างพจน์กับล าดับที่ของพจน์ 
 

a1    =         
3

4
 =       

1 1 + 2

1 1 + 3
  

a2    =         
4

5
 =        

1 2 + 2

1 2 + 3
 

 a3     =        
5

6
 =        

1 2 + 2

1 2 + 3
 

  a4     =        
6

7
 =        

1 4 + 2

1 4 + 3
  

 

 

   an     =        ? =        
1 n + 2

1 n + 3
 

 

 

  ดงันัน้  พจน์ทั่วไปของล าดับคือ  an    =     
n+2

n+3
  เมื่อ n  ∈  {1, 2, 3, 4} 

  และเขียนล าดับ  ได้ดงันี้  
3
4
,  4

5
,  5

6
,  6

7
, …,  n+2

n+3
, …  

 
 

ตัวอย่างท่ีุ2 

ตัวเศษ 
 

ตัวส่วน 
 

(ช่องห่าง x ล าดับที่ของพจน์) + ค่าคงตัว 

ช่องห่างระหว่างพจน์คือ 1 

ล าดับที่ของพจน์ 

ค่าคงตัวคือ 2 และ 3 



 

                       จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับอนันต์  1, 4, 9, 16, 25, … 
 
      วิธีท า    สังเกตความสัมพันธ์ระหว่างพจน์กับล าดับที่ของพจน์  

a1    =         1 =       1
2  

a2    =         4 =       2
2 

 a3    =        9 =       3
2  

   a4    =       16 =       4
2 

   a5    =       25 =       5
2 

 

            
 

   an    =        ? =       n
2 

 

  ดงันัน้  พจน์ทั่วไปของล าดับคือ  an   =   n
2

   เมื่อ  n  ∈  {1, 2, 3, …} 
 

 
                       จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับอนันต์  1, 3, 9, 27, 81, …. 
 
      วิธีท า    สังเกตความสัมพันธ์ระหว่างพจน์กับล าดับที่ของพจน์  

a1    =         1 =       3
1-1  

a2    =         3 =       3
2-1 

 a3    =        9 =       3
3-1  

   a4    =       27 =       3
4-1 

   a5    =       81 =       3
5-1 

            

   an    =        ? =       3
n-1 

  ดงันัน้  พจน์ทั่วไปของล าดับคือ  an   =   3
n-1

   เมื่อ  n  ∈  {1, 2, 3, …} 

 
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่างท่ีุ3 

ตัวอย่างท่ีุ4 

ไปศึกษาเอกสารแนะ
แนวทางต่อเลยดีกว่า 



  เข้าใจแล้วเราไปท า 
   แบบฝึกกันเลย 

 
 
 
 
 

    ให้นักเรียนแสดงวิธีการหาพจน์ทั่วไปของล าดับที่ก าหนดให้ต่อไปนี ้
 

 

             จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับ  2, 6, 10, 14, 18, … 
 

   วิธีท า   สังเกตความสัมพันธ์ระหว่างพจน์กับล าดับที่ของพจน์ 
a1    =         2 =       4(1) - 2  

a2    =         6 =       4(2) - 2  

 a3    =        10 =       4(3) - 2  

 a4    =        14 =       4(4) - 2  

 a5    =        18 =       4(5) - 2 
            

 

   an    =        ? =       4(n) - 2 

 

  ดงันัน้  พจน์ทั่วไปของล าดับคือ  an   =   4n - 2  เมื่อ  n  ∈  {1, 2, 3, …} 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ค าส่ัง 
 

เอกสารแนะแนวทางที่  1.4  เร่ืองพจน์ทั่วไปของล าดับ 

ตัวอย่างท่ีุ1 



เขียนความสัมพันธ์ระหว่าง 
พจน์กับล าดับท่ีของพจน์ 

สรุป  

เขียนความสัมพันธ์ระหว่าง 
พจน์กับล าดับท่ีของพจน์ 

สรุป  

 
 

 

 

 

 

 ใหน ักเร ียนแสดงว ิธ ีการหาพจน์ทั่วไปของล าดับต่อไปนี้ 
 

จุดประสงคการเรยีนร ู :  หาพจน์ทั่วไปของล าดับที่ก าหนดให้ได้  

เกณฑการใหคะแนน  :  เขียนแสดงวิธีการหาพจน์ทั่วไปของล าดับไดถ ูกตอง  

          ให้ขอละ  3  คะแนน  คะแนนเต  ม  6  คะแนน  ใช้เวลา  10  นาที 
                  จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับ  5, 7, 9, 11, 13, … 
 

      วิธีท า    สังเกตความสัมพันธ์ระหว่างพจน์กับล าดับที่ของพจน์  
 

a1    =     …………………………………………………………  

a2    =     ………………………………………………………… 

a3    =     …………………………………………………………  

a4    =     …………………………………………………………    

a5    =     ………………………………………………………… 

            
 

   an    =     ………………………………………………………… 

 

  ดงันัน้  พจน์ทั่วไปของล าดับ คือ …………………………เมื่อ……………………………. 
 

                  จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับ   
1

3
, 

2

5
, 

3

7
, 

4

9
, … 

      วิธีท า    สังเกตความสัมพันธ์ระหว่างพจน์กับล าดับที่ของพจน์  
 

a1    =     …………………………………………………………  

a2    =     ………………………………………………………… 

a3    =     …………………………………………………………  

a4    =     …………………………………………………………    
 

            
 

   an    =     …………………………………………………..…… 

 

  ดงันัน้  พจน์ทั่วไปของล าดับ คือ …………………………เมื่อ……………………………. 

ค าชี้แจง 
 

บัตรแบบฝึกที่  1.4  เร่ืองพจน์ทั่วไปของล าดับ 

1. 

2. 

2  คะแนน 

1  คะแนน 

2 คะแนน 

1 คะแนน 



แบบทดสอบหลังเรียนประจ าชุุดการสอนที่  1  เรื่องลุ าดับ 

คุ าชีแ้จงุุใหน ักเร ียนท  าเคร ื่องหมายกากบาท  (x)  ลงในชอง ก, ข, ค หร ือ ง  ท ี่เห  นวาถ ูกตองท ี่ส ุด 

 เพียงขอเด ียวในกระดาษค  าตอบ 

 
1. ข้อใดไม่ถูกต้อง 

ก. an  =  4n – 1  เป็นล าดับอนันต์ 
ข. 6, 6, 6, …  เป็นล าดับจ ากัด 
ค. 5, 10, 15, …  เป็นล าดับอนันต์ 
ง. an  =  4n2 + 3n – 1  เป็นล าดับอนันต์ 

2. ล าดับในข้อใดเป็นล าดับจ ากัด 
ก. 3, 3, 3, … 
ข. 2, 4, 6, … 
ค. an  =  2n + 3 
ง. an  =  3n + 2  เมื่อ  n  =  1, 2, 3, 4, 5 

3. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
1) 4, 4, 4, …  เป็นล าดับจ ากัด  เพราะจ ากัดให้ทุกพจน์มีค่าเท่ากับ  4  
2) an  =  4n – 1  เป็นล าดับอนันต์  เพราะมีโดเมนเป็นจ านวนเต มบวก 

     ข้อใดถูกต้อง 
ก. ข้อ  1)  และข้อ  2)  ถูก 
ข. ข้อ  1)  และข้อ  2)  ผิด 
ค. ข้อ  1)  ถูก  และข้อ  2)  ผิด 
ง. ข้อ  1)  ผิด  และข้อ  2)  ถูก 

4. สามพจน์ถัดไปของล าดับ  3, 7, 11, 15, …  คือข้อใด 
ก. 18, 22, 26 
ข. 18, 21, 2 
ค. 19, 23, 27 
ง. 19, 23, 28 

5. ถ้า  an  =  5n – 1  แล้วเขียนล าดับในรูปแจงพจน์ได้ดังข้อใด 
ก. 6, 11, 16, … 
ข. 5, 10, 15, … 
ค. 4, 9, 14, … 
ง. 1, 2, 3, … 

 



6. ถ้า  an  =  4n2 – 1  แล้วสี่พจน์แรกของล าดับนี้คือข้อใด 
ก. 3, 15, 35, 63 
ข. 3, 7, 11, 15 
ค. 4, 7, 11, 15 
ง. 4, 8, 12, 16 

7. ข้อใดคือพจน์ทั่วไปของล าดับ  4, 7, 10, 13, … 
ก    an  =  2n + 2 
ข.   an  =  3n + 1 
ค. an  =  4n - 1 
ง. an  =  5n – 2 

8. ข้อใดคือพจน์ทั่วไปของล าดับ   
7

2
, 

10

3
, 

13

4
, … 

ก. an  =   
7n

n+1
 

ข. an  =   
2n+5

n+1
 

ค. an  =   
3n+4

n+1
 

ง. an  =   
4n+3

n+1
 

9. ข้อใดคือพจน์ทั่วไปของล าดับ  2, 4, 8, 16, … 
ก. an  =  2n 
ข. an  =  2n 
ค. an  =  2n2  
ง. an  =  2n + 1 

10.  ข้อใดคือพจน์ทั่วไปของล าดับ   
3

4
, 

5

7
, 

7

10
, … 

ก. an  =   
4n-1

3n+1
 

ข. an  =   
3n

3n+1
 

ค. an  =   
2n

3n+1
 

ง. an  =   
2n+1

3n+1
 

 



 
       กระดาษค าตอบแบบทดสอบชุดที่  1 

รายวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน  รหัสวิชา  ค32101  เรื่องล าดับ 
ชื่อ – นามสกุล.......................................................................... 
ชั้น.........................................เลขที.่...................กลุ่ม................ 
 

                ก่อนเรียน       
   
             
 
 
                       
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ข้อ ก ข ค ง 
1.     
2.     
3.     
4.     
5.     
6.     
7.     
8.     
9.     
10.     

คะแนนท่ีได ้
 
 

คะแนนเต ม 
(10) 



 
       กระดาษค าตอบแบบทดสอบชุดที่  1 

รายวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน  รหัสวิชา  ค32101  เรื่องล าดับ 
ชื่อ – นามสกุล.......................................................................... 
ชั้น.........................................เลขที.่...................กลุ่ม................ 
 

                หลังเรียน         
   
             
 
 
                       
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ข้อ ก ข ค ง 
1.     
2.     
3.     
4.     
5.     
6.     
7.     
8.     
9.     
10.     

คะแนนท่ีได ้
 
 

คะแนนเต ม 
(10) 



 
 
 
 

  ตอนทีุ่1 
 

ข้อความ จริงหรือเท็จ 

1.  ฟงกช ันท ี่ม ีโดเมนเปน  {1, 2, 3, …, 100}  เรียกว่า  ล าดับจ ากัด  จริง 

2.  ฟังก์ชัน  f  =  {(1, a1), (2, a2), (3, a3), …, (10, a10)}  เป็นล าดับจ ากัดที่เขียนแทน 

     ด้วย  a1, a2, a3, ..., a10  
จริง 

3.  จากล าดับ  2, 4, 6, 8, …, 20  เป็นล าดับอนันต์ เท จ 

4. จากล าดับ  an    3n  2  เป็นล าดับอนันต์  ที่มีโดเมนเป็นจ านวนเต มบวก จริง 

5.  จากล าดับ  2, 4, 6, 8, 10, 12  มีพจน์ที่  1  คือ  2  และมีพจน์ที่  5  คือ  10 จริง 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 บัตรเฉลยแบบฝึกที่  1.1  เร่ืองล าดับุ



 

 

  ตอนทีุ่2  
 

ลุ าดับ ชนุิดของลุ าดบั เหตุผล 
 

1. 2, 4, 6, 8, 10, 12 
    ล  าด ับจ  าก ัด 

        ล  าด ับอนันต์ 
เพราะมีโดเมนเป็นจ านวนเต มบวก  6  ตัวแรก 

 

2. 20, 10, 5, ... 
        ล  าด ับจ  าก ัด 

    ล  าด ับอนันต์ 
เพราะมีโดเมนเป็นจ านวนเต มบวก 

 

3. 8, 9, 10, ..., 17 
    ล  าด ับจ  าก ัด 

ล  าด ับอนันต์ 
เพราะมีโดเมนเป็นจ านวนเต มบวก  9  ตัวแรก 

 

4. 5, 10, 15, 20, ..., 100 
    ล  าด ับจ  าก ัด 

ล  าด ับอนันต์ 
เพราะมีโดเมนเป็นจ านวนเต มบวก  20  ตัวแรก 

 

5.   2 ,  3, 2 , 5, … 
        ล  าด ับจ  าก ัด 

    ล  าด ับอนันต์ 
เพราะมีโดเมนเป็นจ านวนเต มบวก 

 

6. 0, 1, 0, 1, 0, 1, ... 
        ล  าด ับจ  าก ัด 

    ล  าด ับอนันต์ 
เพราะมีโดเมนเป็นจ านวนเต มบวก 

 

7. 3, 9, 27, 81, ... 
        ล  าด ับจ  าก ัด 

    ล  าด ับอนันต์ 
เพราะมีโดเมนเป็นจ านวนเต มบวก 

8.  an    4n – 1  เม ื่อ 
       n  {1, 2, 3, 4, 5} 

    ล  าด ับจ  าก ัด 

ล  าด ับอนันต์ 
เพราะมีโดเมนเป็นจ านวนเต มบวก  5  ตัวแรก 

9.  an   3n2 + 8 

 

 

        ล  าด ับจ  าก ัด 

    ล  าด ับอนันต์ 
เพราะมีโดเมนเป็นจ านวนเต มบวก 

10. an   100 – n  เม ื่อ 
       n  {1, 2, 3, …, 100} 

    ล  าด ับจ  าก ัด 

ล  าด ับอนันต์ 
เพราะมีโดเมนเป็นจ านวนเต มบวก           
100  ตัวแรก 

 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
                       

1.      จงเขียน  4  พจน์แรกของล าดับ  an  =  5n + 2  (3 คะแนน) 
 

    วิธีท า    จาก               an     =        5n + 2 
จะได้             a1      =        5(1) + 2 = 7 
   a2      =        5(2) + 2 = 12 
   a3      =        5(3) + 2 = 17 
   a4      =        5(4) + 2 = 22 

  ดังนั้น  4  พจน์แรกของล าดับนี้คือ  7, 12, 17, 22 
 

2.      จงเขียน  4  พจน์แรกของล าดับ  an  =  4n - 3  (3 คะแนน) 
 

    วิธีท า    จาก               an       =          4n - 3 
จะได้             a1        =          4(1) - 3 = 1 
   a2        =          4(2) - 3 = 5 
   a3        =          4(3) - 3 = 9  
   a4        =          4(4) - 3 = 13 

  ดังนั้น  4  พจน์แรกของล าดับนี้คือ  1, 5, 9, 13 
 

             จงเขียน 5 พจน์แรกของล าดับ   an  =    
n n+1 

4n-1

      

   

วิธีท า    จาก               an   =     
n n+1 

4n-1

    

 
จะได้             a1      =          1(1 + 1)  = 2 
   a2      =          4(2) – 1  = 7 
   a3      =          3(3 + 1) = 12 
   a4      =          4(4) – 1   = 15 
   a5      =          5(5 + 1)   = 30 

  ดังนั้น  5  พจน์แรกของล าดับนี้คือ  2, 7, 12, 15, 30 
 
 

 บัตรเฉลยแบบฝึกที่  1.2  เร่ืองล าดับุ

1. 

2. 

3. 

เมื่อ n เป็นจ านวนคี่ 
 
เมื่อ n เป็นจ านวนคู่ 
 

เมื่อ n เป็นจ านวนคี่ 
 
เมื่อ n เป็นจ านวนคู่ 
 



 
 
 
 

จงหาสองพจน์ถัดไปของล าดับ  200, 195, 190, 185, …  (2 คะแนน) 
 

    วิธีท า    พิจารณาความสัมพันธ์ของพจน์ในล าดับ  พบว่า 
   200 195 190 185 
 
          -5         -5       -5 

จะเห นว่า  พจน์ที่อยู่ถัดไปหาได้โดยการลบพจน์ก่อนหน้าด้วย  5 
ดังนั้น  พจน์สองพจน์ที่ถัดไปของล าดับคือ  180, 175 

  แสดงดังนี้ 
200 195 190 185 180 175 

 
          -5         -5       -5        -5        -5 

 
จงหาสองพจน์ถัดไปของล าดับ  1, 4, 16, 64, … (2 คะแนน) 
 

    วิธีท า    พิจารณาความสัมพันธ์ของพจน์ในล าดับ  พบว่า 
   1          4    16     64         
 
          X4        x4       x4 

จะเห นว่า  พจน์ที่อยู่ถัดไปหาได้โดยการคูณพจน์ก่อนหน้าด้วย  4 
ดังนั้น  พจน์สองพจน์ที่ถัดไปของล าดับนี้คือ  256, 1024 

  แสดงดังนี้ 
      1     4     16     64     256    1,024 
 
                 X4       x4       x4        x4        x4 
 

 
 
 
 
 
 
 

2. 

บัตรเฉลยแบบฝึกที่  1.3  เร่ืองล าดับุ

1. 



 
 

จงหาสองพจน์ถัดไปของล าดับ  729, 243, 81, 72, …  (2 คะแนน) 
 

    วิธีท า    พิจารณาความสัมพันธ์ของพจน์ในล าดับ  พบว่า 
           729      243      81       72   
 

               ÷3      ÷3      ÷3 

จะเห นว่า  พจน์ที่อยู่ถัดไปหาได้โดยการหารพจน์ก่อนหน้าด้วย  3 

ดังนั้น  พจน์สองพจน์ที่ถัดไปของล าดับคือ  27, 3 

  แสดงดังนี้ 

            729      243      81       72       27   3 
 

               ÷3      ÷3      ÷3       ÷3      ÷3 
 

 
จงหาสองพจน์ถัดไปของล าดับ   2, 7, 17, 32, …  (2 คะแนน) 

 
    วิธีท า    พิจารณาความสัมพันธ์ของพจน์ในล าดับ  พบว่า 
    2  7        17        32   
 

      +5      +10     +15 

จะเห นว่า  พจน์ที่อยู่ถัดไปจะเพ่ิมข้ึน  5, 10, 15, 20, 25  ตามล าดับ 

ดังนั้น  พจน์สองพจน์ที่ถัดไปของล าดับคือ  52, 77 

  แสดงดังนี้ 

           2          7        17       32       52        77   
 
       +5     +10    +15      +20      +25 
 
 
 
 
 
 

3. 

4. 



 
 
 
 
                  จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับ  5, 7, 9, 11, 13, … 
 

      วิธีท า    สังเกตความสัมพันธ์ระหว่างพจน์กับล าดับที่ของพจน์  
a1     =          5  = 2(1) + 3  

a2     =          7  = 2(2) + 3 

a3     =         9  = 2(3) + 3  

a4     =        11  = 2(4) + 3    

a5     =       13  = 2(5) + 3 

 

            
 

   an     =     2n + 3 

 

  ดงันัน้  พจน์ทั่วไปของล าดับคือ  2n + 3  เมื่อ  n  ∈  {1, 2, 3, …} 
 

                  จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับ  
1

3
,

2

5
,

3

7
,

4

9
, … 

 

      วิธีท า    สังเกตความสัมพันธ์ระหว่างพจน์กับล าดับที่ของพจน์  
 

a1    =          
1

3
 = 

1

2(1)+1
  

a2    =          
2

5
 = 

2

2(1)+1
  

a3    =          
3

7
 = 

3

2(3)+1
  

a4    =          
4

9
 = 

4

2(4)+1
     

 

            
 

   an    =     
n

2n+1
 

 

  ดงันัน้  พจน์ทั่วไปของล าดับคือ  
n

2n+1
  เมื่อ  n  ∈  {1, 2, 3, …} 

 

บัตรเฉลยแบบฝึกที่  1.4  เร่ืองล าดับุ

1. 

2. 



 
 
 
 
 
                 ก่อนเรียนุุุุุ  
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10. ข. 
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